

## АРКАДИЙ АНАТОЛЬЕВИЧ МОЛЧАНОВ: КРАТКАЯ БИОГРАФИЯ\*

Аркадий Анатольевич Молчанов родился 27 февраля 1947 г. в Москве в семье офицера-фронтовика, окончившего Московский государственный историко-архивный институт и ставшего позднее заместителем председателя Президиума Центрального Совета Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры (ВООПИК).

Окончив школу, в 1965 поступил на Искусствоведческое отделение Исторического факультета Московского Государственного университета им. М.В. Ломоносова. В 1970 окончил университет с отличием.

По распределению попал в Отдел нумизматики Государственного Исторического музея. Одновременно сотрудничал с «Промграфикой» (участвовал в создании герба Наро-Фоминска и т.д.). В качестве аспиранта кафедры археологии Истфака МГУ специализировался под руководством В.Л. Янина в области русской нумизматики и сфрагистики, славянских древностей и новгородско-скандинавских связей.

В 1976 защитил кандидатскую диссертацию на тему «Знаки княжеской собственности в политико-административной и хозяйственной жизни Древней Руси».

В конце 1960-х – 1970-х учителями его стали также С.А. Янина (восточная нумизматика), К.В. Голенко (античная нумизматика), Н.Я. Мерперт (древности эпохи бронзы и др.), Л.А. Гиндин (античная лингвистическая балканистика).

С 1972 по 1990 работал в научно-производственном тресте «Мособлстройреставрация». Участвовал в подготовке реставрационных проектов для многих памятников архитектуры Московской области. В 1979-1990 возглавлял Подмосковную архитектурно-археологическую экспедицию. Вел раскопки в Волоколамске, Коломне, Можайске и Серпухове. С 1991 – старший научный сотрудник Института всеобщей истории Российской академии наук. Опубликовал более 450 научных трудов (из них более 80 – по эмблематике и генеалогии).

Трудился над дешифровкой эгейских текстов, суммировал результаты этих исследований в книгах «Таинственные письмена первых европейцев» (М., 1980) и «Посланцы погибших цивилизаций» (М., 1992). Совместно с В.П. Нерознаком и С.Я. Шарыпкиным написал обобщающий труд «Памятники

---

\* Печатается с согласия автора из книги: **Сметанников И.С. и др.** «Под знаком Золотой Пчелы: Всероссийское геральдическое общество. 1991-2006». С. 787 (Статья: «Молчанов Аркадий Анатольевич»).

древнейшей греческой письменности: Введение в микенологию» (М., 1988). Занимаясь изучением истории и языка догреческого Крита, сформулировал круг проблем, стоящих перед новой комплексной научной дисциплиной – миноистикой, изложил их в монографии «Социальные структуры и общественные отношения в Греции II тысячелетия до н.э.» (М., 2000).

В 1988-1992 входил в Совет по топонимии Советского фонда культуры (рук. – Д.С. Лихачев), занимавшийся возвращением исторических названий, а с 1990 – в Центральный Совет Советской ассоциации эллинистов. Избран действительным членом Русского географического общества (1990), Московского нумизматического общества (1993) и Историко-Родословного общества в Москве (1996). Член Одесского археологического общества (1969), Русского нумизматического общества в США (1993), Российской ассоциации антиковедов (1995), Восточного нумизматического общества (2001), а также Геральдической комиссии Российской академии наук (2000). Включен в состав редколлегии «Летописи Историко-Родословного Общества в Москве» (1998) и научно-информационного бюллетеня Центра гербоведческих и генеалогических исследований Института всеобщей истории РАН «Signum» (1999).



Вручение Аркадию Анатольевичу Молчанову  
высшей награды ВГО – Ордена Золотой Пчелы. Москва, 14 июня 2006 г.  
Историко-архивный институт  
Российского Государственного гуманитарного университета.